

EP10沒有運動，只有靜止

西方哲學前期伊利亞學派的三鉅子，除了提出宇宙最後的真實乃統攝一切的「唯一」的色諾芬尼（Xenophanes），以及有「最早的唯心論者」之稱的巴門尼德（Parmenides）以外，還有能言善辯的齊諾（Zeno）。

關於齊諾的生平及著作，資料是嚴重缺乏的，我們只能從《柏拉圖對話錄》的〈巴拉門底斯〉篇中作主要的推敲。關於他生平的二、三事是這樣的：他大約出生於公元前490年，盛年在464年左右，終生留在伊利亞活動，並熱愛這個自己出生的城市。他的著作現在留存了斷片，主要出自《論自然》及《致哲學派》兩本書。他能言善辯，且不留餘地；後來更因為反對當時的暴君德慕羅斯（Demylos）而被處死，據說受害時自己咬斷了舌頭，含血噴在暴君的臉上，齊諾的堅決性格，可見一斑。

齊諾的辯證方式

齊諾臨死前斷舌，叫人慨歎的，也是因為他曾憑「三寸不爛之舌」，開出了西方哲學以辯證方式奠立理論，並以理論或思考解釋存在的先河。這種方式後來更被分辨為「哲學的方式」。有說哲學家把自己的心當作實驗室，用思考處理心裏的問題，最後把主觀的真實具體化為語言或文字。至於希臘早期的哲學家，更是把自己的實驗室敞開展示，通過與其他智者辯論與交流，反覆思量，然後結論成「真理」，日後不惜為辯護真理而作出犧牲。

齊諾典型的辯證方式是這樣的：在柏拉圖的〈巴拉門底斯〉篇中，蘇格拉底在聽過了齊諾宣讀自己的著作以後，便叫他把他第一個論題的假設重唸一遍，然後挑戰他說：「你說若果事物是雜多的，那它們必定是相似而又不相似的，但這卻是不可能的。因為不相似的不能是相似的，相似的，又不可能不相似，那說事物雜多便是不可能的了。你是否就是滿足於此說，事物並不是雜多的？」篇中的齊諾滿意地向蘇格拉底表示，說他真的明白自己論證的優美之處。希臘哲人達到真理之途，便是透過明辯而致的；齊諾更被認為是第一位採用了辯證法則的哲學家。

世間有沒有運動？

齊諾的辯證思維，還應用在「世間有沒有運動」這論題上：

（一）宇宙間沒有運動，一切都是靜止的。因為動必有過程，而過程中又有過程，構成了無限了；但以有限的動去走無限的過程是不可能的。

（二）飛矢也不是動，因為在飛矢中，有靜止在空間中的情況，而飛矢的全部過程乃由這許多的

靜止組成；靜止加靜止仍是靜止，並不等如運動。

（三）一物或靜或動，不可能又靜又動；動既不可能，則應全是靜止的。

據悉齊諾是從巴門尼德那裏發展出上述的辯證方式的，巴氏的「思想與存在同一」的說法，也被齊諾放進自己的理論裏去，認定思想的世界等如存在的世界；主體和客體、主觀與客觀，其實是完全相同的。縱觀從色諾芬尼的「唯一」，到巴門尼德至齊諾的觀點，伊利亞學派把存在放進思想的方法，哲學史家說是奠定了西方形上學的方法。

但存在仍是有等級的，物質性的存在不及精神性的存在，精神性的存在就是最高的思想，那是靜止的，也是永恆的。這都是伊利亞學派的啟迪，後文在談到柏拉圖的時候，還要再補充，看看這想法後來如何被發展、發揮。